

Ako dobijo Nemci Rigo, si bodo, od tam gotovo uredili opirališče za svojo mornarico, s katero bi ogroževali Petrograd in važno rusko pristanišče Arhangelsk.

Iz tega vsega sledi, da Rusom prede zelo huda. Bati se jim je, da jih v četverokotniku obkolimo in popolnoma uničimo. Mnogi so radi tega mnenja, da se pri Ivangorodu in Varšavi sploh ne bodo spustili v bitko, ampak v zadnjem trenutku umaknili, ob črto Lomža—Brest-Litovsk. Saj je tudi ruski vojni minister v dumi naznanil, da ni izključeno, da se ruska armada umakne izpred Varšave na boljše postojanke.

Ob Zloti Lipi in ob Dnjestrju so v celno majhni boji, sicer je pa položaj nespremenjen.

Ruske izgube.

Mesca julija smo mi in Nemci ujeli 297.903 Ruplenili 111 topov in 558 strojnih pušk.

Od 1. maja, odkar smo začeli ofenzivo proti Rusom, do 1. avgusta smo ujeli vse skupaj 742.077 Rusov, 468 topov in 1482 strojnih pušk. To so veliki kantske, nezaljšane izgube, ki so najlepši dokaz za naše krasne uspehe. Da toliko Rusov pride v ujetništvo, je znamenje, da je pokorščina o-majana in red v armadi precej zrahljan.

Slabše kot v japonski vojski.

„Nowoje Wremja“ piše: Temna slutnja nas presinja. . . . Položaj je slabši kot v japonski vojski.

Varšava obkoljena.

Varšava je obkoljena od treh strani. Od petka (dne 30. avgusta) sem pa je bila popolnoma odrezana od prometa z ostalim svetom. To pa zaradi tega, ker so nemški letalci z bombami razdrli oni dve železnici, ki se sta bili prosti, namreč Varšava—Bjelostok, in Varšava—Siedlee—Brest-Litovsk. Vsled tega se je tudi zakasnelo rusko umikanje, čeprav je bilo že poluračno naznanjeno. Umikanje bo stalo Ruse sedaj mnogo več žrtvev.

Varšava pred padcem.

Francosko časopisje splošno sodi, da se Varšava nahaja pred padcem. Upajo le še na to, da se Rusom posreči izogniti se obkolitvi.

Varšavski poljski listi objavljajo že razne podrobnosti o veliki izpraznitvi mesta. Prebivalstvo je vznemirjeno.

Konzuli že zapuščajo Varšavo.

„Glas Naroda“ poroča: Srbski, francoski in belgijski konzul so že zapustili Varšavo.

Avstrijci pred Ivangorodom.

Avstrijsko-ogrske čete, poveljevane od generala Kevesa (podrejene generalu Mojršu) so dne 3. avgusta na zapadni strani Ivangoroda dosegle krasen uspeh. Zavzele so v junaškem naskoku ivangorodske predutrdbe ter pri tem ujeli 2300 Rusov in zaplenile 32 topov, med njimi 21 težkih in 2 možnarja. Pred Ivangorodom stojijo že naši težki topovi.

Nova obrambna črta okoli Brest-Litovska.

Petrograjski poročevalci „Timesa“ poročajo: Rusko vojni vodstvo osredotočuje zdaj svojo glavno pozornost na to, da izpelje rusko armado iz zagozde. Ruska armada se najbrže umakne v novo obrambno črto s središčem Brest-Litovsk.

Glasovi o miru.

„Vossische Zeitung“ piše: Švedski list „Dagens Nyheter“, ki je glasilo četverosporazuma v severnih evropskih državah, in ki je zlasti s Petrogradom v stalni in dobri zvezi, je priobčil zanimiv članek, v katerem piše, da mora Švedska posredovati za mir. List je mnenja, da so poročila, češ, med vojskujočimi se državami še ni opaziti nobene vojne utrujenosti in nobene želje po miru, popolnoma kriva. Le francoski narod bi ne sprejel nobenega miru, ki bi bil zanj poniževalen.

Če se pa najdejo v Franciji še ljudje, ki hočejo, da se nadaljuje vojska do skrajnosti in ki hočejo, da bi ostale vse pri starem, kakor je bilo pred vojsko, je kljub temu dolžnost nepristranskih držav, da iščejo pota za sporazumljenje.

Švedski narod je pač v prvi vrsti poklican, da udeleži to misel in začne z mirovnimi pogajanjmi.

List piše sklepčno: „Nikakor bi nas ne prese-netilo, če bi slišali že v najkrajšem času o tozadevnih poskusih.“

Velezanimiva propoved jezuita o. Abela.

Sloviti propovednik jezuit o. Abel je v pondeljek v cerkvi sv. Avguština na Dunaju govoril:

Aprila 1. 1914 je znani Essad paša iz Albanije v dunajskem hotelu „Meisl in Schaden“ dunajski

prostožidarski loži (skupini) odkril načrt bodoče svetovne vojske zoper Avstrijo in Nemčijo. To je bilo še pred sarajevskim umorom, ki se je sklenil v srbski loži že 1. 1912. Ta srbska loža je bila prej včlanjena madžarski veliki loži in šele v zadnjih letih pridružila rimski veliki loži pod prostožidarskim ministrom (židom) Nathanom. Vsi zatoženci sarajevskega umora so bili člani te srbske lože. Na Dunaju je bilo 14 prostožidarskih lož. Kajpada so se sedaj avstrijske in nemške ločile od četverosporazumovih, zakaj naši prostožidarski bratje ne morejo ob enem dobaviti za armado in nastopiti proti vojski. A v četverosporazumu so prostožidarji glavni hujskači proti nam. Mi branimo pravico! Avstrija ima zgodovinske pravice, proti katerim je začela Italija roparski boj, ker je zlorabila potrebo narodnostne edinosti, na katero se je sklicevala. Mi branimo vero! Neimenovani odbor, ki se imenuje „katoliški“, je poslal razglas, da naj obrnemo hrbet papežu Benediktu XV., ker je baje papež blagoslovil orožje proti Avstriji. Toda to je ravno takšna laž, kakor ona, da je Pij IX., 1. 1848 blagoslovil orožje proti Avstriji. Ravno Pij IX. je Ra-deckiju v zahvalo poslal rožni venec, katerega še sedaj hrani Ra-deckijeva vnukinja, grofica Valterskirchen. Seveda omenjeni odbor ni katoliški, ampak čisto drugega izvora in samo slepari z ukradenim imenom.

Ruska дума.

V ruski dumi (državnem zboru) je ministrski predsednik Goremykin v imenu carja obljubil Poljakom narodno samostojnost pod okriljem ruskega carja. Vojni minister Polimov je naznanil dumi, da bo ruska armada bržkone prepustila Varšavo sovražnikom.

Italija razkrinkana.

V ruski dumi je izjavil zunanji minister Sasso-nov: Italijansko ministertvo Salandra je tekoč prvih pet mesecev skrbelo vse pripravilo, da stopi na stran Rusije, Anglije in Francije. — Iz tega sledi, kako so nas Italijani s svojim „zavezništvom“ grdo varali.

V srbski zbornici.

V srbski državni zbornici so priredili srbski protivladni postanci veliko rabuko, ko je ministrski predsednik Pašić omenil, da je moral Srbija na zahtevo Rusije prepustiti obmorsko mesto Drač Italijanom. Slisali so se ogorčeni klici proti Rusiji in Pašiču.

Italija in Turčija.

Italija bi rada napovedala Turčiji vojsko, ker jo krivi, da ji Turčija brani v Tripolitaniji arabsko prebivalstvo, vendar se boji velikih žrtvev nove vojske in za to še čaka. Italija je svoje v Turčiji bivajoče častnike poklicala domov.

Amerika proti nam.

Italijani naročajo, kakor povzemamo iz inozemskih listov, v Ameriki strelivo in orožje. Tako so naročili 25.000 kavalerijskih pušk. Da Amerika podpira naše sovražnike, je proti nepristranosti. Ali vse, ali nikogar! Mi pa iz Amerike ne dobimo niti živih niti surovin, potrebnih za izdelovanje suknja in platna.

Nemčija in Amerika.

Nemčija bo odgovorila na spomenico severno-ameriških Združenih držav zaradi potopljene ladje „Lusitanijs“, da na noben način ne bo izpremenila svoje dosedanje politike v pomorskem vojskovanju.

Japonska.

Med Japonsko in v četverosporazumnimi državami, posebno Rusijo, se vršijo pogajanja, da bi Japonska pomagala četverosporazumu v večji meri, kakor dosedaj.

Novi gališki namestnik.

Novoimenovani gališki cesarski namestnik general Kohard se je na Porciunkulo predstavil svojemu uradništvu, katerega je nagovoril z daljšim govorom. V govoru je tudi povdarjal, kar je posebno znamenito: „Gospoda moja, v pričujočem trenutku Vas monam opozoriti na izredno važno okol-

nost. Vsak izmed uradnikov, ki hoče res nekaj veljati, mora biti vseh deželnih jezikov toliko zmožen, da lahko s stran-kami občuje. Prosim Vas torej, ako še Vam v tem oziru kaj primanjkuje, da to v najkrajšem času popravite.“ — Besede gališkega namestnika veljajo pač tudi za druge dežele.

Razne novice.

* **Katoliški Slovenci!** Praznujmo v letošnjih izvanrednih odnosih rojstni dan našega častiljivega, preljubnega vladarja z gorečo molitvijo! Prepričanje, da je usoda posameznikov, držav in narodov v rokah Vsehogočnega, je rodilo misel na veliko narodno romanje k Manji Pomagaj na Brezje. To romanje se vrši dne 16. in dne 17. avgusta t. l. v próslovo rojstnega dne našega prešvitlega cesarja Franca Jožeta. Ob vznóžu nebeske Kraljice in pred razpostavljenim Najsvetejšim hočemo moliti za našega cesarja in celo prejasno cesarsko hišo, za Avstrijo, za srečen konec vojske, za naše junaške vojake in za srečno bodočnost našega naroda. Prihitite vsi, ki količkaj morete! Žrtvujmo eno noč, združimo se z evharističnim Izveličarjem in izprosimo z gorečo molitvijo pomoč tam, od koder, edino nam zamore priti: od vsegamogočnega Gospoda nebes in zemlje! V Ljubljani, dne 31. julija 1915. Dr. Ivar Susteršič, deželni glavar, kot predsednik odbora. Dr. Anton Korošec, državni in deželni poslanec; Dr. Evgen Lampe, stolni kanonik in deželni odbornik; Dr. Frančišek Pavletič, odvetnik v Gorici; Karol Pollak, veleindustrijalec; Ivan Štef, urednik, kot člani odbora. — Vspored narodnega romanja dne 16. in dne 17. avgusta t. l.: Potožnost se otvorijo dne 16. avgusta, zvečer okoli devete ure s procesijo ob prepevanju gorečih prošelj do nebeske Kraljice. Po tem celo noč molitev pred izpostavljenim presv. Rešnjim Telesom. Ob polnoči slovesna služba božja. Pričenši na vse zgodaj dne 17. avgusta, svete maše pri vseh altarih svetišča in splošno prejemanje svetega obhajila, ki se daruje v namene narodnega romanja. Dopoldne ob 10. uri dne 17. avgusta pontifikalna sv. maša, ki jo daruje prevzvišeni gospod vladika dr. Anton Bonaventura Jeglič. Pred sv. mašo propoved. Govori kanonik monsignore dr. Evgen Lampe. Takoj po končani sveti maši slovesna molitev celokupnega zbranega naroda do najsvetejšega Srca Jezusovega in preblazene Devčce Marije. Konec: Cesarska pesem.

* **Novi kaplani.** Kot kaplani so nastavljeni še sledeči gg. semeniški duhovniki: Jožef Petrovič v Soštanju, Friderik Sternad v St. Petru pri Radgoni in Franc Jazbinšek v Ribnici. Č. g. kaplan Fr. Časl pride iz Ormoža nazaj k sv. Mihaelju pri Ormožu.

* **Mati našega generalisima umrla.** Mati načelnika avstrijskega generalnega štaba Barbara Konrad-Hecendorf je v 90. letu svoje starosti umrla na Dunaju.

* **Opomin nemški mladini.** Bavarski naučni minister je na učne zaJode izdal okrožnico, v kateri opozarja na slabo navažo in surov način, kako se v mnogih krajih z besedo in pisavo bori zoper sovražnika. V ministrski okrožnici se odločno nastopa zoper ta način bojevanja zoper sovražnika. „Nemška mladina“, tako se glasi v okrožnici, „se mora vzgajati ne da bi se hujskala k srdu in sovraštvu in se mora vzgledovati nad častnimi čini nemškega naroda.“

* **Po smrti odlikovan.** Cesar je podelil v Galiciji padlemu stotniku 47. pešpolka Ferdinandu Ornik, vojaški zaslužni križec III. razreda z vojnim okras-kom.

* **Odlikovan slovenski vojak.** Srebrni zaslužni križec na traku hrabrostne svetinje so dobili: računski podčastnik 7. lovškega bataljona (Nikolaj Mumič, ognjičar 23. topničarskega polka Anton Cirva, ognjičar 9. topničarskega polka Ivan Modrič, podkovski mojster Jakob Dimec in širajmojster Josip Sančan, oba od 5. dragonskega polka, poštni poduradnik vojne pošte št. 79 Karol Lukavec in mojstra na vojaški železnici Banjaluka-Dobrolin Stefan Plentaj in Miha Robar. Srebrno hrabrostno svetinjo 2. razreda so dobili: pionirji Ivan Perdevšek, Anton Serbec in Matija Kanič, vsi od 3. pionirskega bataljona; pohvalno priznanje višjega armadnega poveljstva je dobil nadlovce 2. polka ces. lovcev Jos. Bedenk. Srebrno hrabrostno svetinjo 2. razreda so dobili: čuvar štabnih strojev Luka Lipič in pred sovražnikom padla sprožilca torpedov Adolf Puš in Gustav Dobovšek; narednik 26. domobranskega pešpolka Josip Klobasa; narednik Andrej Ružič ter infanterista Konrad Kralj in Martin Cvetek 27. domobranskega pešpolka; padli narednik Ivan Osterc, narednik Franc Gril, četovodja Miha Pogačnik, korporal Peter Cvirni, Anton Bohinc, Jakob Cerar, deseterik Josip Sems, Viktor Režun in Fr. Jeko, infanterista Anton Osojnik in Rudolf Gašparič, vsi od 27. domobranskega pešpolka; četovodja 26. domobranskega pešpolka Ivan Antolič. — Bronasta hrabrostno svetinjo so dobili: četovodja 26. domobranskega pešpolka Anton Pinič; četovodji Josip Smešnik in Ivan Kogovšek, korporali Ivan Jamnik, Jos. Vaniček, Vladimir Ravnikar in Jos. Jane, infanteristi Franc Gorenc, Franc Berginc, Martin Vozelj, Leopold Batič, Ivan Komel, Jakob Gerbenc, Josip Peršič, Ivan Vertovec, Franc Strajna in Alojziz Srbčič, vsi od 27. domobranskega pešpolka; re-